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ΤΕΤαρΤη ασιαΤικο-Ευρωπαϊκη
συνανΤηση διαθρησκΕυΤικου 

διαλογου
(4th ASEM INtERFAIth DIALOGUE)

Π 
ραγματοποιήθηκε στις 3-5 Ιουνίου στο 
Άμστερνταμ της Ολλανδίας, ο τέταρτος 
ετήσιος  Διαθρησκειακός Διάλογος μέσα 
στο πλαίσιο της Συνάντησης Ασίας – Ευ-

ρώπης, ως άτυπης διαδικασίας διαλόγου και συνερ-
γασίας μεταξύ εικοσιεπτά  κρατών Μελών της Ευρω-
παϊκής Ένωσης  και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής  με 
δεκαέξι Ασιατικών χωρών και της Γραμματείας του 
ASEAN. Στη φετινή Συνάντηση συμμετείχαν συνο-
λικά γύρω στις 200 χώρες.

Κάθε χρονιά η Συνάντηση συνδιοργανώνεται από 
τα υπουργεία Εξωτερικών μιας Ασιατικής χώρας με μια 
Ευρωπαϊκή, και φιλοξενείται αντίστοιχα μια χρονιά σε 
ασιατικό και την επόμενη σε ευρωπαϊκό έδαφος.

Μέχρι σήμερα πραγματοποιήθηκαν τρεις τέτοιες 
διαδικασίες Συνάντησης Διαθρησκιακού Διαλόγου, 
στο  Μπαλι της Ινδονησίας (Bali 2005), στη Λάρνακα 
της Κύπρου (Larnaca 2006), και στη Ναντζινγκ της 
Κίνας (Nanjing 2007).

Οι εκπρόσωποι που συμμετείχαν στην τέταρτη 

Συνάντηση (4th ASEM Interfaith Dialogue), ανανέω-
σαν την υποχρέωσή τους να εμβαθύνουν και να δι-
ευρύνουν τον Διαθρησκειακό Διάλογο προς όφελος 
μιας ειρηνικής και καρποφόρου Ασιατικο-Ευρωπαϊ-
κής σχέσης και υπογράμμισαν τη σπουδαιότητα της 
αποκρυστάλλωσης του Διαθρησκειακού Διαλόγου ως 
ενός ετήσιου γεγονότος. 

Η Κύπρος αντιπροσωπεύθηκε σε κρατικό και εκ-
κλησιαστικό επίπεδο από τριμελή  εκπροσώπιση που 
απαρτιζόταν από τους Εξοχώτατο κ. Δημήτρη Δρουσι-
ώτη, πρέσβη της Κυπριακής Δημοκρατίας στη Χάγη, 
κ. Μιχάλη Καραγιώργη, πρόξενο (Β’ Γραμματέα) στη 
Χάγη, και τον αρχιμ. κ. Χρυσόστομο Κυκκώτη. 

Στην εντυπωσιακή τελετή έναρξης της Συνάντη-
σης, ο Ελλογιμώτατος καθηγητής κ. James Kennedy, 
ανέπτυξε την ιστορική εξέλιξη του διομολογιακού 
και στη συνέχεια του διαθρησκειακού φαινομένου 
στις Κάτω Χώρες και ιδιαίτερα στο Άμστερνταμ, μιας 
πόλης των 745.000 κατοίκων και των 174 διαφορετι-
κών ξένων εθνοτήτων.  
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Στην εναρκτήρια ομιλία του, ο Υπουργός Εξωτερικών 
του Βασιλείου των Κάτω Χωρών κ. Maxime Verhagen , μοι-
ράστηκε τις απόψεις του για το Διαθρησκειακό Διάλογο και 
τόνισε πως η εποχή μας καθορίζεται από την αυξανόμενη 
παγκοσμιοποίηση την μετανάστευση και την διαφορετικό-
τητα. Ο άνθρωπος τέτοιου περιβάλλοντος αποκτά πλουρα-
λιστική ταυτότητα.  Τόνισε ότι η γεφύρωση διαφορών και 
η εξεύρεση κοινού εδάφους καταδείχνουν την αμοιβαία κα-
τανόηση, και τοποθετούν στο 
κέντρο την ειρήνη και την 
ανεκτικότητα σε όλες τις θρη-
σκείες του κόσμου και του 
ανθρωπισμού. Επίσης είπε ότι 
η φετεινή χρονιά είναι η 60η 
επέτειος της υιοθέτησης της 
Παγκόσμιας Διακήρυξης των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων, η 
οποία έθεσε παγκοσμίως τα 
ηθικά πρότυπα τα οποία έχου-
με τώρα σε συνάρτηση τώρα 
με την θρησκευτική ελευθε-
ρία. Χαρακτήρισε το Διάλογο 
ως ένα από τα πιο αποτελεσματικά όπλα στη μάχη εναντίον 
της άγνοιας, της προκατάληψης, της έλλειψης ανοχής και 
του φανατισμού. Ο Διάλογος του ΑΣΕΜ τόνισε, δεν είναι 
διάλογος σε επίπεδο ηγεσίας αλλά σε επίπεδο ομάδων του 
λαού με τη συμμετοχή όλων. 

Με τη σειρά του, στην εναρκτήρια ομιλία του ο κατά 
επτά συναπτά έτη δήμαρχος του Άμστερνταμ κ. Job 
Cohen, είπε συμπερασματικά πως από την εμπερία του η 
θρησκεία αποτελεί σημαντικό παράγοντα στην πολιτική 
του καιρού μας. Προκειμένου κάθε πολιτικός και κάθε 

πολιτική κίνηση να διαδραματίσει ένα αξιόπιστο ρόλο 
στην πολιτική του 21ο αιώνα, θα πρέπει να ρωτά πώς να 
σχετίζεται με τη θρησκεία ως πολιτικό παράγοντα, κίνη-
ση η οποία συνεπάγεται μια διαδιακασία σκέψης για τα 
ηθικά θεμέλεια και τους στόχους της ίδιας της κοινωνίας. 
Ο κ. Cohen διέγραψε τέλος τις παραμέτρους για τις ανα-
γκαίες συνθήκες ανάδυσης του διαθρησκειακού διαλό-
γου σε ένα κοσμικό κράτος, που είναι ο φιλοσοφικός και 

θρησκευτικός πλουραλισμός, 
όπως και ο πλουραλισμός των 
πολιτικών κινημάτων. Όσον 
αφορά στη διατήρηση του δι-
αθρησκειακού διαλόγου και 
στην ανάπτυξή του  οι ιδανι-
κές συνθήκες είναι ο χώρος 
της θετικής εκκόλαψης της 
συνταγματικής θρησκευτικής 
ελευθερίας, ο χώρος της διαφο-
ρετικότητας και της σύνδεσής 
της με την εκπαίδευση, και ο 
“αχρωμάτιστος” θρησκευτικά 
χώρος  όπου προστατεύεται 

αυτός που θέλει να ζήσει τη ζωή του με τον τρόπο του. 
Ως κατακλίδα τόνισε για τον συνεχή διάλογο μεταξύ των 
διαφορετικών πεποιθήσεων και θρησκειών, και μεταξύ 
τους και της κοσμικής κοινωνίας. 

Στον ίδιο τόνο μίλησαν ο Εξοχώτατος κ. Noppadon 
Pattama, πρέσβης του Βασιλείου της Θαϋλάνδης στη 
Χάγη, ο Εξοχώτατος κ.Wang XueXian, πρέσβης της Λαϊκής 
Δημοκρατίας της Κίνας στη Χάγη, και ο κ. Jogre César das  
Neves, εκπρόσωπος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.  ■

* Πηγή φωτογραφιών: www.interfaith2008.com/IFD-photos.asp


